数字法院建设是司法领域实现全面数字赋能、全程预警监测、保障适法统一、 提升司法质效的一场重塑性变革。2023 年以来,上海法院以场景建设、数字建模 为重点,大力推进数字法院建设,开创审判工作现代化建设新局面。 栏目持续关注数字法院建设,讲述上海法院如何通过数字改革向"数据"要质量、 向"技术"要效率、全方位赋能人民法院工作的故事。

□ 周青松 胡双

在执行程序中,存 在部分被执行人同时又 是其他案件申请执行人 的情况。如果他们收回

了钱款,理应及时偿还自己 拖欠的债务。但是实践中, 有时却出现"一边领款,一 边赖账"。

如何堵住这一漏洞?

上海法院"被执行人在 另案领取案款提示预警"应 用场景,精准发现、严厉打 击逃避执行、抗拒执行行为。

实践堵点:

数据相互隔离

当前,执行案件办理已经实现 了全流程网上办理, 执行案款也实 现了"一案一账户"全流程监管, 被执行人在其他法院的执行案件情 况,都有数据可查,有线索可找。 然而,为何会产生"一边领款,一 边赖账"的困境?

主要是之前案件办理数据还没 有实现融会贯通和深度挖掘。

在传统执行办案模式下,执行 干警通常关注的重点是案件办理流 程的规范性,注重的是审判监督。 出于办案安全性的考虑,各个法院 的数据相互独立、相互隔离,除案件 本身具有关联性等情况外,一般无 法第一时间掌握其他法院相关案件 信息。别有用心的被执行人,就利 用信息壁垒暗度陈仓, 通过各种形 式迅速转移另案执行到位的钱款, 逃避法院执行。

查漏补缺:

唤醒海量数据

防范"一边领款,一边赖账",只 需要及时将被执行人在另案中可能 会有领款的信息推送给承办法官。

想法虽简单,实现却不易。不 仅需要打通全市法院海量的"沉睡" 数据,打破以法院为单元的管理模 式,还要依托智能化提示预警系统。

在全市推进数字法院建设的浪 潮中,上海市奉贤区人民法院和上 海市闵行区人民法院不谋而合,都 将选题聚焦于这个问题。

"可以将被执行人在另案作为 原告或者申请执行人的案件信息推 送给执行法官,因为他已经有胜诉 债权了。'

"胜诉,不一定能够实现债 权。推送的线索过多,有价值的线 索太少。能否再进一步,聚焦执行 到'真金白银'的案件。

"可以限缩提示条件,被执行 人在另案作为申请执行人的案件 数字法院

被执行人

一边领款 一边赖账

如何破解?

'专属账号'中有钱款汇入的情况 下,再将线索推送执行法官。'

"为了加强保障,提示信息不 仅仅推送给一个执行案件的承办 人,两个执行案件的承办人都要推

在业务人员、技术人员的思维 碰撞中,"被执行人在另案领取案 款提示预警"应用场景逐渐成熟。

长效机制:

建立专门业务规则

在建设过程中, 上海市高级人 民法院应用场景研发专班对这一场 景予以肯定,但也指出落地过程 中,可能存在衔接问题:如果被执 行人法院承办人收到线索提示以 后, 未及时联系另案承办人并采取 相关措施,该如何处理? 另案承办 人收到提示以后,是否要暂缓发放 执行款?

为了配套应用场景的落地运 上海市高级人民法院执行局下 发了《关于"被执行人在另案作为 案款领取人的提示与监管"应用场 景适用规则(试行)的通知》,助 力和规范应用场景运行。

该通知明确,被执行人法院承 办人收到应用场景提醒,应当与案 款发放法院承办人取得联系,需要 采取冻结、划拨等措施的,发出协 助执行文书。案款发放法院承办人 收到应用场景提醒, 应当暂缓发放 款项,并根据另案联系情况妥善处

运行实效:

提升群众满意度

应用场景上线运行, 配套规则

全市下发,被执行人再想暗度陈仓 一边领款,一边赖账",就没那么

应用场景研发人之一、奉贤区 法院的一位执行法官在办理一起买 卖合同纠纷执行案件过程中, 就收 到了这个应用场景的线索提示。被 执行人某木制品公司名下无可供执 行财产,且被执行人也表示无力偿 还,因此该案依法终结本次执行程 序。然而,被执行人作为申请执行 人的某一起案件中竟有 26 万元的 执行款到账。收到场景提示以后, 法官立即联系另案承办人,办理扣 划手续,将上述款项扣划至本案, 清偿了本案债务。

据统计, 自场景模型嵌入办案 系统至 2024 年 2 月 21 日,"被执 行人在另案领取案款提示预警"应 用场景在全市共触发 1104 条提示, 反馈 1103条,其中反馈有帮助数 为 74.28%, 根据提示执行到位案 件数 325 件,有效提升了全市法院 执行案件办理的执行到位率和执行 完毕率,也有力打击了逃避执行、 规避执行行为。

'应用场景建设的生命力在于 运用。"上海市高级人民法院党组 书记、院长贾宇在今年3月召开的 全市法院第四次数字法院建设推进 会上强调。

下一步,上海法院将以执行应 用场景建设为契机,推动应用场景 与执行办案深度融合,更深层次、 更多维度、更大范围地挖掘被执行 人财产线索, 切实促进执行工作提 质增效,不断提升人民群众对执行 工作的获得感和满意度。

(作者:周青松,闵行区人民 法院执行局三级法官; 胡双, 奉贤 区人民法院执行局三级法官)



初心一如来时路

□ 盛萍

日前,中央宣传部、中央政法委、 最高人民法院、中共云南省委于人民大 会堂联合举行了"时代楷模"鲍卫忠先 进事迹报告会。报告团成员讲述了鲍卫 忠同志推进民族团结进步、为大局服 务、为人民司法的感人事迹。作为参会 人, 我聆听了本次报告会, 深受感动与 鼓舞。鲍卫忠同志办的是小案,心怀 的,却是"国之大者"。这位扎根一线 的楷模, 以奉献与担当, 守护着边疆的 安宁与民族团结, 也为我们每一位司法 干警, 筑起了一座明亮的灯塔。

在他的身上, 我看到的, 是坚定的 信仰与立场。"我们所从事的不仅仅是 一份工作、更是一份肩负着社会责任和 历史使命的事业。"他办理的案件都很 平凡, 但小案件也会蕴含着大政治。他 以实际行动践行着对党忠诚, 将自己的 工作融入到边疆稳定、民族团结的大 局。而我们每一位法官, 无论身处边疆 之远,还是闹市之中,都需要这一份 "咬定青山不放松"的坚定与韧性。

在他的身上, 我看到的, 是炽热的 温度与善良。"我们迈出去的是脚步、 带回来的是民心。"这次报告中,有一 个细节让我印象深刻。有位被执行人确 有困难而申请人又急着用钱看病, 作为 执行法官, 鲍卫忠就自己先拿钱垫上。 正是这种拿群众当家里亲人来对待,以 人心换人心的真挚举动, 让我们的司法 更有温度, 让我们守得住群众的心。

在他的身上, 我看到的, 是强烈的 责任与担当。"就是头拱地也要把人民 的事办好。"他工作案头上的一张张便 利贴,不仅仅是办案提示,更是他连接 每一位老百姓的密码。从"要我做"。 变成"我要做",以时时放心不下的责 任感, 用心用情办好群众身边的小案, 关心每一件小事,这不就是"如我在 诉"精神最好的体现吗?

我明白了,在他的身上,我看到的, 其实就是初心的力量。初心如磐,使命如 炬。对标榜样,当选择成为一名法院人的 时刻 是否意识到 这个选择会意味着多 少的责任,又会是多么的幸运。试问,能 有多少职业,可以将个人发展,与社会进 步、人民幸福、国家发展如此紧密地联系 在一起呢?我想,正是这种职责与使命 感,正是这种为中国人民谋幸福,为中华 民族谋复兴的信念, 让我们初心一如来 时路。而更幸运的是,这个时代,在肯定 每一位平凡却又努力的人。

灯塔在远方,而奋斗在当下。作为一 名法官,我会将这份震撼深深藏在心间, 汲取榜样的力量,与这个时代同频共振, 以高度的历史自觉和强烈的使命担当。 肩负起党和人民赋予的重任,履职尽责, 司法为民,服务大局,主动作为,为法治 建设贡献属于我们这一代人的力量。

【作者为上海市第一中级人民法院 立案庭 (诉讼服务中心、诉调对接中 心、信访办公室)副庭长】